

坚持信仰47年 免费理发近3万人次

## “剃头爷叔”爱心服务传佳话

上海好心人  
中国新闻名专栏

## 为人服务是一种乐趣

喻先生今年搬进舒乐公寓,同楼的一个邻居招呼他去居委会免费理发。“世上哪有免费的午餐?”经不住一次次热情邀约,他抱着试一试的心情踏进了居委会的门。没想到,这位名叫殷光鑫的师傅不仅技术好,而且果真分文不取,一聊才知道他可是小区里家喻户晓的好人!

居委会一间10平方米的房间就是殷光鑫为居民服务的工作室。采访时,居民范先生来找殷老师理发,只见他麻利地摊开工具包,一手剃刀一手梳子,神情一丝不苟。范先生说,他是殷老师多年的老客户,以前自己也曾提出过给点钱,但都被拒绝。殷老师讲,“为人服

“殷老师手艺好,良心更好!”近日,读者喻先生致电本报,想要感谢一位身边的“剃头爷叔”。感谢他47年分文不取,为身边的人剃头理发;感谢他热情热心,让邻里间多了温情。他,就是家住徐汇区舒乐公寓的退休教师、老党员殷光鑫。

是一种乐趣,和钱沾边就变味了!”

## 至今服务近3万人次

这马拉松式的免费理发要追溯到殷光鑫19岁时。在部队里,他向老兵学习了剃头理发的技术,从此常为身边战友服务。转业后他成为一名教师,又利用业余时间从事、学生修剪剪。每逢周末,他还主动在居委会设摊,为邻里剃头理发。

如今67岁的他退休在家,手艺更是没闲着。每个月,他都要骑着电动车去凌云社区的六七个居

委会、敬老院、福利院免费服务。只要在门口挂出小黑板,就会有十几位居民来光顾。

殷光鑫说,保守估计他一个月要剃50个头,如此算来至少已免费服务了29000多人次。

对于行动不便的老人或残障人士,殷师傅还常年坚持将服务送上门。

曾有位姓孙的居民因糖尿病双目失明,殷光鑫便常常上门为他理发,一边剃头,一边与他聊天,帮他排遣心中苦闷。久而久之,两人成了朋友,闲来无事时,殷光鑫还

会扶孙师傅下楼晒太阳。今年年初,老孙突感身体不适,第一个想到的人便是殷光鑫。如今,虽然老孙已不在人世了,但这段因理发而结下的友情,让人难以忘怀。

## 雷锋精神后继有人

“源于信仰,贵在坚持。”这是殷光鑫对自己的总结。作为一名老党员、老军人、老教师,他说只要自己力尚能及,就不会停止。

今年3月,在凌云街道牵头下成立了“殷光鑫义务理发工作室”。殷光鑫作为老师,将这为人服务的手艺传授给一批批志愿者。如今第一批34名徒弟已经结业,开始定期为社区里的老干部、老党员、老劳模和行动不便的老年居民提供服务。殷光鑫说:“希望他们不仅学到我的剃头手艺,更要让为人民服务的雷锋精神后继有人!”

本报记者 曹文清

突发新鲜事

热线:962288

微博报料:t.xinmin.cn/baoliao

短信报料:02152928686

线索一旦采用即付酬金

路边烧秸秆 浓烟挡视线

本报讯(记者左妍通讯员周诗曼)“这个季节时常有农民在路边焚烧秸秆,害得我们过路司机根本看不清路!”昨天,市民王先生来电反映,他每次通过松江区松浦三桥时,总遇见烟雾缭绕,影响车辆的正常通行。

王先生说,他开车路过松浦三桥的时候,常看到一侧天空弥漫着白烟,令他看不清楚路况。最为严重的时候,白色的浓烟几乎完全笼罩桥面上的两根车道,车子渐渐驶近后,还能闻到刺鼻的烧焦味。据他估算,烟雾影响到的桥面路段大概有五六百米,车辆只能减速通过。“这种情况,简直堪比大雾天气!”王先生抱怨道。

记者搜索本报962288热线发现,反映这一情况的不止王先生一人,在一些城郊的高速公路旁,时常有农民焚烧秸秆或垃圾,导致滚滚烟雾飘上道路,遮挡行车的视线。有时,飘散的火星甚至让人误以为是着火了。车主表示,此举严重干扰司机视线,存在很大安全隐患,且对空气污染很大,希望村民们不要再这么做了。

## 隧道六线冒浓烟 乘客逃生无伤亡

本报讯(记者左妍)昨天上午7时30分许,浦东大道源深路附近发生一起公交车自燃事故,所幸乘客及时下车,未造成人员伤亡。

据目击者称,当时隧道六线公交车沿浦东大道由东向西行驶,至浦东大道源深路站附近时,突然从车辆后方传来一声巨响,尾部随即冒出浓烟。当时车上约有三四十名乘客,发现车辆冒烟后立刻撤离。公交车驾驶员及时取出灭火器灭火。好在扑救及时,事故没有造成人员伤亡。事故原因可能是由于车辆机械故障引起。

热线专递 &gt;&gt;&gt;

## 【载重车呼啸而过】

昨晚8时:读者李小姐来电反映,最近每天凌晨,经常有载重车辆从宝山区呼玛路通河路口呼啸而过,影响附近居民休息。

## 【电子屏显示出错】

昨晚10时:读者孙先生来电反映,浦东新区民生路合安路口的一块天气预报电子显示屏,几个月来显示的时间和天气预报都不准确,容易误导过路市民。

## 【乱设摊阻碍交通】

上午6时50分:读者徐先生来电反映,虹口区新市南路万安路上的乱设摊现象严重,阻塞交通,此情况已存在好几个月,始终不见改善。

陈浩 陆常青 房浩 整理

## 新闻追踪

现阶段治疗以保肢为主 左上肢功能可能受影响

## 闵行区妇联等上午探望何益红

本报讯(记者徐轶汝)“我已经报名了家政二级资格证的培训,要不是这次车祸……”今天上午,在第八人民医院骨科病房,何益红对前来看望她的闵行区妇联副主席郁青说。她还记得,自己考出家政服务初级资格证的时候,还曾见过闵行妇联的领导。

## 区妇联镇政府看望

舍己救人遭遇车祸身受重伤的湖北钟点工何益红目前已经渡过了危险期(本报自8日起连续刊发了相关报道)。今天上午,闵行区梅陇镇政府和闵行区妇联的代表来到医院看望何益红,梅陇镇镇长李建华和区妇联副主席郁青分别送上了慰问金。

今天下午,湖北省妇联领导和上海市妇联领导也将去医院探望她。

何益红的丈夫在浙江金华打工,夫妻俩赚来的钱,主要供一双儿女在武汉上大学用,这场车祸无疑给这个家庭带来沉重的打击。何益红需要帮助,因此在住院期间,在病友的帮助下,她曾给区妇联写了封“求助信”,但善良的她因为“不想给这个城市添麻烦”,所以信迟迟没有寄出。看到妇联领导来了,何益红想起了这封信,让丈夫找,却怎么都找不到。郁青说,妇联会尽力帮她渡过难关。李建华也表示,何益红服务于上海人民那么多年,“现在是时候由我们向她伸出



■ 区妇联及梅陇镇镇政府有关人士探望何益红 本报记者 楼文彪 摄

援手了。”

## 现阶段以保肢为主

躺在病床上的何益红难忍疼痛,不停地呻吟。主治医师宋元表示,何益红是全身多发性骨折,伤口面积大,伴有内出血,的确会很疼。她的伤包括左上肢肘关节的开放性骨折、两侧肩胛骨和肋骨骨折。最重的伤还是左上肢的脱套伤,“考虑到手的功能,现阶段治疗仍然以保肢为主,不会轻易考虑截肢,不然太可惜了。”

脱套伤简单来说就是皮肤与肌肉分离,像手套一样掉下来了,

虽然急诊清创时把皮肤都缝回去了,但是因为伤重,无法供血,皮肤都坏死了。因此,目前要做的就是将坏死的皮肤清理掉,再植皮。前段时间何益红身体太虚弱,不适合手术,预计下周应该能进行清创手术了。

由于伤势严重,左上肢的功能可能会受到影响,留下后遗症,但具体影响到什么程度,要在清创时视软组织受损情况而定,“从当时急诊的情况来看,肌肉坏死并不严重。”宋元说。清创手术将分多次进行,从清创到植皮至少需要一个月。

## 责令欧尚补办卫生审核手续

本报讯(记者陈浩)11月2日,本报A13版《欧尚超市装修不歇业》一文报道了欧尚超市长阳店因装修,粉尘、气味及切割地砖的刺耳声影响顾客购物环境,杨浦区卫生局卫生监督所立即上门调查,责令其整改。

根据现场检查,卫生监督所发出了监督意见书,责令欧尚及所聘用的建筑工程公司加强管理,禁止在超市营业前后一小时内进行施工作业;补办公共场所建设项目预防性卫生审核手续,并按照《上海市集中空调通风系统卫生管理办法》和市卫生行政管理部门的有关规定,11月23日前对装修改造项目,包括集中空调通风系统进行评价,并报送卫生行政部门审核。

## “饭店专用”车位 恢复公用

本报讯(记者房浩 陆常青)本报11月7日A12版曾刊发《公共停车位咋成“饭店专用”》一文,反映天通庵路近横滨路处一家饭店为了招揽生意,将马路上的公共车位占为己有。记者昨日获悉,当地有关部门对此高度重视,前天一早便前往现场,责令饭店移走车位上的障碍物,并清除“饭店专用”字样,使车位恢复公用。

## 公交站台遭围困 乘客候车无处站

本报讯(记者房浩 陆常青)人行道上小贩扎堆,逼得候车乘客无处立足。昨天,上海滩网友“一鱼”在微博上爆料称,甜爱支路近四川北路路口一处公交站点被无证摊位“围困”,乘客被迫上马路等车,十分危险。

昨天下午,记者在现场看到,此处公交站点位于甜爱支路北侧人行道上,紧邻鲁迅公园正门,此时站牌下方已被十多个小贩占为己有,人行道上堆满了五花八门的商品,摊

## 乘客候车无处站

主则端坐在一旁,大声吆喝(见图房浩摄)。

记者注意到,该站点虽然只有21路公交车途经,但因靠近鲁迅公园,等车的乘客并不少。眼看站牌四周被小贩堵得严严实实,乘客们只能移步到机动车道内等候,其间不时有机动车辆从他们身旁呼啸而过,险象环生。

乘客希望,有关部门能加强对乱设摊现象的管理,将公交站牌“解放”出来。

